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W kwietniu1, jak co miesiąc, poprosiliśmy badanych o ocenę pracy posłów i senatorów oraz 

prezydentury Andrzeja Dudy. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

Po ubiegłomiesięcznej poprawie notowań parlamentu w kwietniu nastąpiło ich niewielkie 

pogorszenie. Obecnie działalność izby niższej pozytywnie ocenia ponad jedna czwarta badanych 

(29%, od marca spadek o 3 punkty procentowe), a negatywnie ponad połowa (53%, wzrost 

o 2 punkty). Pracę senatorów chwali niemal jedna trzecia Polaków (30%, spadek o 3 punkty), a do 

niezadowolonych z niej zalicza się więcej niż dwie piąte (42%). 

TABELA 1 

Oceniane 
instytucje 

Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
III – IV ’19 

2018 2019 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV 

w procentach 

Sejm 

dobra 31 27 29 26 28 30 31 29 31 33 31 29 27 32 29 –3 

zła 50 55 55 59 55 53 53 53 52 51 53 55 56 51 53 +2 

Trudno 
powiedzieć 19 18 16 15 17 17 16 18 17 16 16 16 17 17 18 +1 

Senat 

dobra 30 28 29 29 28 31 31 29 31 34 32 30 28 33 30 –3 

zła 46 45 47 47 46 45 46 46 44 42 45 47 45 43 42 –1 

Trudno 
powiedzieć 24 27 24 24 26 24 23 25 25 24 23 23 27 24 28 +4 

 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (347) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 kwietnia 2019 roku na liczącej 1125 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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RYS. 1. Oceny działalności Sejmu 
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 RYS. 2. Oceny działalności Senatu   

 

 

 

Na ocenę pracy posłów wpływają przede wszystkim poglądy i preferencje polityczne badanych, a także 

– powiązana z nimi w pewnym stopniu – religijność. Zadowoleni z niej przeważają wśród 

respondentów zamierzających głosować w wyborach parlamentarnych na Prawo i Sprawiedliwość 

(wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem), identyfikujących się z prawicą oraz najbardziej 

zaangażowanych w praktyki religijne (uczestniczących w nich kilka razy w tygodniu). Dobre opinie 

o działalności izby niższej są ponadto relatywnie liczne wśród najstarszych ankietowanych (65 lat 

i więcej) i najsłabiej wykształconych. Z kolei wysokim poziomem niezadowolenia w tym względzie 

wyróżniają się zwolennicy Platformy Obywatelskiej, Wiosny, a także Polskiego Stronnictwa Ludowego 

i w mniejszym stopniu ruchu Kukiz’15, badani o lewicowej orientacji  politycznej (a w mniejszej 

mierze również centrowej), nieuczestniczący w praktykach religijnych lub robiący to rzadko (kilka 

razy w roku), jak również mieszkańcy największych miast, najlepiej wykształceni, uzyskujący 

najwyższe dochody per capita, niezadowoleni z sytuacji materialnej swojego gospodarstwa domowego 

oraz mający od 35 do 44 lat. 
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TABELA 2 

Potencjalne elektoraty w wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem) 53 28 19 

Kukiz’15* 22 67 11 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 18 73 9 

Platforma Obywatelska  10 83 7 

Wiosna* 8 81 12 

Niezdecydowani, na kogo głosować 18 54 28 

Niezamierzający głosować 21 52 27 

* Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Notowania głowy państwa nie zmieniły się od ubiegłego miesiąca. Pozytywnie o prezydenturze 

Andrzeja Dudy wypowiada się sześciu na dziesięciu badanych (60%), a niezadowolenie z niej wyraża 

prawie co trzeci (30%). 

TABELA 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
III – IV ’19 

2018 2019 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV 

w procentach 

Dobra 65 60 63 62 63 60 58 58 59 60 57 59 56 61 60 –1 

Zła 26 28 28 26 27 28 31 30 31 30 32 34 34 30 30 0 

Trudno powiedzieć 9 12 9 12 10 12 11 12 10 10 11 7 10 9 10 +1 

 

 CBOS 

RYS. 3. Oceny działalności prezydenta 
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Odbiór obecnej prezydentury, podobnie jak działalności Sejmu, zależy głównie od politycznego 

usytuowania respondentów i ich religijności. Pozytywnie o prezydenturze Andrzeja Dudy niemal 

jednogłośnie wypowiada się potencjalny elektorat PiS. Częściej niż przeciętnie zadowolenie 

z  działalności głowy państwa wyrażają także ankietowani o poglądach prawicowych, zwolennicy 

ugrupowania Pawła Kukiza, uczestniczący w praktykach religijnych co najmniej raz w tygodniu, 

mający wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe, uzyskujący niskie 

dochody per capita (poniżej 1300 zł), najmłodsi (18–24 lata) i najstarsi (65+) respondenci, a także 

mieszkańcy wsi. Natomiast niezadowoleni z obecnej prezydentury przeważają wśród zwolenników PO 

i Wiosny, osób identyfikujących się z lewicą, mieszkańców największych miast, uzyskujących 

najwyższe dochody w przeliczeniu na członka gospodarstwa domowego oraz najlepiej 

wykształconych. Głosy krytyki są także relatywnie liczne wśród zwolenników PSL, ludzi deklarujących 

centrowe poglądy polityczne, nieuczestniczących w praktykach religijnych lub angażujących się w nie 

sporadycznie oraz mających od 35 do 44 lat. 

TABELA 4 

Potencjalne elektoraty w wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem) 97 1 2 

Kukiz’15* 71 24 6 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 42 46 13 

Wiosna* 20 65 15 

Platforma Obywatelska  15 79 7 

Niezdecydowani, na kogo głosować 47 34 19 

Niezamierzający głosować 53 33 14 

* Dane dotyczące tego elektoratu należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego liczebność w próbie 

O odbiorze działalności głowy państwa decydują w znacznej mierze preferencje badanych z ostatnich 

wyborów prezydenckich. Pozytywnie wypowiada się o niej ogromna większość głosujących w II turze 

na Andrzeja Dudę, natomiast ponad trzy czwarte popierających wówczas Bronisława Komorowskiego 

ocenia ją negatywnie. 

TABELA 5 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 85 9 6 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 16 78 7 

Niegłosujący  57 30 13 
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 

W kwietniu nieco pogorszyły się oceny działalności parlamentu, zwłaszcza izby niższej. Jest to 

w pewnym stopniu korekta lepszych notowań z ubiegłego miesiąca. Opinie o działalności prezydenta, 

w których przed miesiącem również odnotowaliśmy poprawę, pozostają teraz niezmienione. 

Opracował 

Michał Feliksiak 


